

## 抵觸申請及相關的問題之我見

王錦寬

專利法第二十條第一項第二款及專利法第九十九條第一項第二款均規定：「有相同之發明或新型申請在先並經核准專利者」不予以專利。修訂前之專利法第二條第一項第二款：「有相同之發明核准專利在先者」不予以專利；修訂前專利法第九十九條第一項第二款：「有相同之發明或新型核准專利在先者」不予以專利。新舊法條之間有以下的差異，但其對於抵觸申請的適用仍有相同之處：

(1)修訂後之條文規定需有「申請在先」之前題，以避免發生後申請、先核准而造成與專利法第二十七條規定的衝突。

(2)若有新型專利申請在先並經核准，亦將成爲一發明案新穎性瑕疵的因素。

對一發明或新型專利申請案而言，若其申請專利之前已有他人提出相同之專利申請案，依專利法第二十七條之規定，專利專責機關只應准予先申請者專利，但實務上，偏偏就是會發生，後申請而獲准或先後申請的兩案分別獲准專利的情形。這種情形發生，對先申請者或大眾權益都是一種損失，任何人皆可透過異議或舉發的程序撤銷不當獲准的後申請案。前述狀況，若先申請者，其早在後申請案之申請日之前已獲准並公告，根據「申請前已見於刊物」的規定，後申請案當不具新穎性，但若非如此，則應屬前述條文的適用，涉及抵觸申請的問題。

在近期的專利公報上，例如九月一日關於「具有多功能鉗子」（甲案）之異議審定，九月十一日關於「具娛樂效果

之文具盒」（乙案）、「煎烤鍋結構」（丙案）兩案之異議審定以及十月一日有關「鞋類吊架結構改良」（丁案）之異議審定等，皆爲類似的情況，該等專利案皆因其申請之前已有相同之專利申請在先而遭撤銷，可見抵觸申請在目前實務上相當常見，就上述的幾個實例，指出以下數項個人淺見，供讀者參考。

一、修訂前之專利法，若有相同專利申請在先，則該條文並無法直接作為異議

或舉發之依據，修訂後之條文，凡違反專利法第二十七條規定者，可依此提起異議或舉發；惟新舊條文之適用應以系爭專利案核准當時的條文爲準，上述四案其核准專利之時皆在本次專利法修訂之前，需適用修訂前之規定。

二、以新型專利而言，專利法第九十九條僅規定新型專利之積極要件爲「創作」而刪除修訂前專利法「首先」創作的要求，理論上，若先後申請之兩案相同，可適用專利法第二十七條之規定，否則，類似甲、乙兩案以非「首先創作」爲由而撤銷專利的情形不應再出現。

三、由於專利法甫修訂，近期内適用修訂前條文的情形仍屬常見，甲、乙兩案，皆是因證據案申請在先而認定後申

請者，非「首先創作」。就事實而言，先申請與先創作之間並無絕對的關係，如兩案先後提出申請，後申請者

在近期的專利公報上，例如九月一日即認定必然較後申請者創作在先，這

種推論常遭質疑，且實務界過去一直建議改善，實不應再三出現。

四、理論上，抵觸專利之申請，應僅適用於新穎性的部份，不應考慮一專利案之進步性或創作性，以丙案及丁案，兩案皆以功效未增進或未較進步作爲結論，修訂前的條文仍有「首創性」的要求，尚可勉強適用，爲因應修訂後之條文及爲使專利審查品質更佳，實應儘快擬訂並公佈審查基準，以供遵循。

五、由乙、丁兩案可以看出，異議引述之證據案皆爲新式樣專利前案，被異議案皆爲新型專利案，可以看看出主管機關在這方面的實務已較爲統一，就核准專利之權威性，撤銷不當獲准之專利不受專利種類不同而限制，作法應予肯定，但不同專利種類中，其專利範圍之領域不同，說明書揭露的方式亦有別，何種案情可以適用，目前仍賴經驗加以判定，但專利專責機關如能納入審查基準中將使實務更爲明確。

六、前述專利法第二十條第一項第二款及第九十九條第一項第二款之規定並不包含申請在先之新式樣專利案，因此，若有相同之新式樣申請在先，並非此條文所規範之範圍。

七、就抵觸申請之審查，應在防止同一內容授予兩項專利，因此，不同專利種類或相同申請人皆不應有此條文之適用，在審查上，若發覺同一申請人有兩項相同之專利申請，審查委員應會令申請人作出選擇，但對不同專利種類的申請案，例如，同一人先後申請

八、抵觸專利案件之審查，先、後申請案仍應以同一國家爲限，如先申請案在不同的國家，且無較早公開的事實，則不足以認定後申請案不應准予專利

（文接自一版）

## 與公元兩千年對話

市議員·林晉章

### 公民權自覺運動

中國傳統社會就是「鄉誼社會」，一切行為規範以人際關係爲依歸。人與人之間「情誼」的親疏、好惡、恩仇模糊

了是非善惡的準則，正義難以彰顯。「鄉誼」社會的成員自古以來即依附於家族、鄉里，並受控於施惠者及鄉里領袖，他們放棄對社會的責任及權力。一味依賴的結果，只是造成了集權政府及威權統治。幾千年來，國人已失去了獨自

解救公共問題的能力。重建公民社會，即是放棄對「父道」式政府的依賴，勇敢的承擔對社會的責任及義務。在公民

權的自覺過程中，才能真正認清自己的問題，清楚自己在社會上和其他成員休戚與共的關係，信任自己的能力。我堅信只有在「公民社會」的基礎上，民主

政治，才能發揮功能。

● 公元兩千年我們希望：

● 每一個人，不論省籍背景，不受歧視，不受排斥，都有均等的機會。

● 每一個人，不論貧賤富貴，都尊重別人，也受別人尊重。

● 每一個人，沒衣食住行的憂慮，更有清潔的環境。

● 每一個人，尤其低所得者，都享有各種社會福利。

● 每一個人，都參與正當的娛樂與有益的文教活動。

● 每一個人，與外在世界（自然環境）和睦共存。

● 每一個人，經由大眾傳播不斷吸收新知。

● 每一個人，都沈浸於敦厚的社會風氣下。

● 每一個人，都享有現代化的醫學治療。

● 每一個人，與他人和睦相處。

● 本信念。沒有缺席一場質詢，以經當企業十倍的心力窮經皓首於預算的審查及

，甲案之審定理由後段亦指出「證據爲美國專利，其申請人並未向我國申請專利，其於美國專利公告之前，我國專利局無從知悉其發明內容。」